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Projekt Centra komunitného organizovania „Chceme do toho vidieť!“ sa uskutočňuje 
s láskavou finančnou podporou grantov z Islandu, Lichtenštajnska a Nórska

            Voľby do Banskobystrického samosprávneho kraja sa uskutočnia 14. novembra 2009

Milí priatelia,

nás, Banskobystričanov, s obyvateľmi Gemera, 
Hontu a Novohradu veľa v každodennom živote ne-
spája. Žijeme však blízko seba – preto v roku 2001 
Národná rada SR rozhodla, že nás dá do jedného 
kraja, ktorý sa bude starať o záležitosti prekračujúce 
mesto, ale neprekračujúce región. Veľa nás toho v 
každodennom živote nespája ani so Záhorákmi alebo 
Šarišanmi – máme však spoločnú vládu v Bratislave. 
Vládu, ktorá spravuje veci prekračujúce regionál-
ny význam. Naša mestská vláda spravuje základné 
školy pre deti z nášho mesta, krajská vláda v BB 
sa stará o stredné školy, kam chodia deti z Brezna 
aj Lučenca, celoštátna v Bratislave o vysoké školy, 
kde sa vzdelávajú mladí ľudia z celého Slovenska. 

Aj my máme radšej mesto a mestskú politi-
ku. Ale zároveň chceme, aby naše deti chodi-
li do dobrých stredných škôl. Mesto nie je až 
také veľké - keď chceme vybudovať napríklad 
cyklotrasu prekračujúcu hranice mesta, mu-
síme komunikovať so samosprávnym krajom.

Samospráva BBSK spravuje veľa peňazí a ma-
jetku, ktorými pre nás zabezpečuje verejné služby. 
Všade, kde existuje možnosť na netransparentné 
konanie, existuje riziko, že niekto takúto možnosť 
využije. Chceme za tie peniaze dobré školy a cesty, 
preto musíme dávať pozor, aby sa využívali dobre.

V župných voľbách sa predpokladá nízka 
účasť voličov – to zvyšuje šance extrémistic-
kých strán a jednotlivcov získať mocenské po-
zície v kraji. Bolo by strašnou hanbou pre nás 
všetkých, keby sa im to našou pasivitou podarilo. 

Preto  pôjdeme 14. novembra voliť poslan-
cov aj predsedu BBSK. Prinášame Vám niekoľ-
ko argumentov, prečo by ste mali ísť voliť aj Vy.

Máme aj jeden dôvod navyše: župnými voľbami 
sa začal písať aj príbeh OI Občania mestu. One-
dlho to budú 4 roky, keď sme sa stretli na ustano-
vujúcom zasadnutí zastupiteľstva BBSK, kde sme 
protestovali proti novopečenému poslancovi Jáno-
vi Králikovi. Ten v kampani ako primátor Banskej 
Bystrice použil mestské peniaze na zasielanie lis-
tov svojim sympatizantom s výzvou voliť ho. Boli 
sme tam vtedy, mimoriadne vydanie Banskobys-
trického monitora sme pripravili aj k týmto voľbám.

Lebo župné voľby sú aj o Banskej Bystrici. O na-
šom meste.

Ivan Rončák
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            Voľby do Banskobystrického samosprávneho kraja sa uskutočnia 14. novembra 2009

... BBSK udeľuje dopravné licencie na prevádzku prímestskej aj diaľkovej autobusovej dopravy v kraji? Licenciu má 
udelenú v súčasnosti 11 spoločností - okrem veľkých spoločností ako Slovenská autobusová doprava (SAD) Zvolen a SAD 
Lučenec sú to väčšinou malí regionálni dopravcovia.

... na realizáciu výkonov vo verejnom záujme v prímestskej autobusovej doprave bola z rozpočtu BBSK v roku 2008 do-
pravcom poskytnutá náhrada straty vo výške 310 mil. Sk? Títo dopravcovia najazdili v roku 2008 spolu 24 750 000 km a 
prepravili 28 403 000 osôb. BBSK za posledné dva roky kumuloval výkon pravidelnej prímestskej autobusovej dopravy do rúk 
iba dvoch dopravcov - SAD Zvolen a SAD Lučenec. Tieto dva podniky si delia celý balík určený na náhradu straty z výkonu 
vo verejnom záujme. Ostatní regionálni dopravcovia ostali s dlhým nosom.

... BBSK spravuje celkom 2567 km ciest, z toho 717 km ciest II. triedy a 1850 km ciest III. triedy? Na župných cestách 
stojí 1516 mostných objektov. V roku 2008 BBSK na aktivity súvisiace s cestnou infraštruktúrou investoval viac ako 861 mil. 
Sk. V BB okrese sú to všetky cesty okrem miestnych komunikácií v obciach a mestách a cesty z BB do Zvolena, Brezna, na 
Donovaly a na Šturec.

... BBSK určuje cenové výmery na viacero oblastí podnikania? Župný úrad napríklad určuje cenník prímestskej dopravy.

... BBSK je zriaďovateľom 47 zariadení sociálnych služieb? Spravuje tak 26 domovov dôchodcov a domovov so-
ciálnych služieb, 17 domovov sociálnych služieb, 1 zariadenie opatrovateľskej služby, 1 krízové stredisko, 4 útulky, 1 stanicu 
opatrovateľskej služby, 1 domov pre osamelých rodičov a 2 zariadenia pestúnskej starostlivosti. Vo všetkých zariadeniach 
našlo svoj domov ku koncu roka 2008 3258 klientov, o ktorých sa staralo 1762 pracovníkov. V BB sú to napríklad domovy 
dôchodcov na Hornej a Jilemnického ulici alebo Domov sociálnych služieb KOMPA na ul. 29. augusta. 

... v r. 2008 BBSK na dotáciách mimo účelových dotácií na zabezpečenie verejných služieb krajom rozdelil 22 mil. Sk? Tieto 
financie rozdeľovali poslanci BBSK, osobitný balík mal k dispozícii predseda BBSK. 

... BBSK spravuje 80 stredných škôl, v ktorých ku koncu r. 2008 študovalo 28 545 žiakov? V BB sú to napríklad Športové gym-
názium na Tr. SNP, Gymnázium A. Sládkoviča na Komenského ul., Základná umelecká škola Jána Cikkera na Štefánikovom 
nábreží alebo Konzervatórium Jána Levoslava Bellu na Skuteckého ulici. BBSK má právomoc zriaďovať a rušiť stredné 
školy. V tomto volebnom období zrušil napríklad jediné rómske gymnázium. 

... BBSK riadi 22 kultúrnych inštitúcií (3 divadlá, 5 múzeí, 1 galériu, 6 knižníc, 6 osvetových stredísk, 1 hvezdáreň (v Žiari 
nad Hronom s pobočkami v Banskej Bystrici a Rimavskej Sobote))? V našom meste je to napríklad Stredoslovenské múzeum 
(Thurzov, dom, Matejov dom, Tihányovský kaštieľ), Stredoslovenská galéria na Dolnej ulici, Verejná knižnica Mikuláša Kováča 
na Lazovnej, Bábkové divadlo na Rázcestí alebo Štúdio tanca.

... BBSK v rámci decentralizácie dostal do správy nemocnice v Žiari nad Hronom, Lučenci, Rimavskej Sobote, vo 
Zvolene a Polikliniku v Banskej Bystrici? V súčasnosti BBSK priamo riadi už len banskobystrickú polikliniku, 4 okresné 
nemocnice prenajal do roku 2035 neziskovým organizáciám.

... o stoličku poslanca v Banskobystrickom VÚC sa uchádza 90 kandidátov? Z toho 73 mužov a len 17 žien. Vysokoškolské 
vzdelanie má 60 uchádzačov, bez vysokoškolského diplomu je 30 uchádzačov. Najviac uchádzačov (31) je vo vekovej kat-
egórii 51 – 60  rokov. O kreslo predsedu BBSK má záujem 9 kandidátov. 

... do zastupiteľstva BBSK v BB okrese kandiduje až 12 lekárov? Lekári pritom patria k najväčším absentérom na zasad-
nutiach MsZ v BB. Šiesti z nich sú pritom už poslancami MsZ v Banskej Bystrici (I. Al Khouri, Peter Bielik, J. Budaj, P. Hudec, 
P. Mečiar a J. Šulaj).

... štyria kandidáti – lekári majú problém splniť si základné povinnosti vyplývajúce zo zákona o konflikte záujmov 
(I. Al Khouri, J. Šulaj, J. Budaj a Peter Bielik)? Píše sa to v správe Komisie na ochranu verejného záujmu pri mestskom 
zastupiteľstve v BB, ktorou sa poslanci zaoberali 27. októbra 2009.

... opätovne kandidujú všetci 7 súčasní poslanci VÚC za BB okres (Králik, Chladný, Lačný, Marková, Hudec, Legíň, Topoľský)? 
Výnimkou je len t. č. nezvestný Asen Almáši.

... o kreslo poslanca BBSK sa uchádza až 37 starostov a 15 primátorov? V BB volebnom obvode sú to Viera Krakovská 
(Brusno), Martina Kubišová (Kynceľová), Ján Novák (Králiky) a  Peter Lakomčík (Slovenská Ľupča). 

... o poslanecký post má záujem aj  súčasný viceprimátor BB Róbert Kazík a ďalších 11 súčasných poslancov MsZ v 
BB (Ihsan Al Khouri, Pavol Bielik, Peter Bielik, Jozef Budaj, Peter Hudec, Peter Lačný, Ľubica Laššáková, Milan Lichý, Peter 
Mečiar, Ladislav Topoľský a Ján Šulaj)?

... 28 086 hlasov stačilo vo voľbách v r. 2005 Milanovi Murgašovi, aby sa stal predsedom BB SK? Posledný postupujúci po-
slanec v BB okrese získal iba 2 686 hlasov. Len 78 hlasov ho delilo od prvého nepostupujúceho kandidáta. 


